



關於自閉症幼兒的二、三事

台北馬偕紀念醫院早期療育中心

三歲的誠誠是個就讀幼幼班的小男生，他特別喜歡看汽車輪子的旋轉或是將汽車一台台排列整齊，而且不許他人更動。平時若是問小祥問題時，你會發現小祥常常會重複你的問題，而非回答你的問題，有一次鄰居的阿公問小祥「你幾歲？」小祥的回答也是「你幾歲？」。上述這些狀況這便是自閉兒常見的仿說現象)，自閉兒的特徵之一為語言溝通能力障礙，他們尤其在語言與情境理解上會有困難，因此有許多自閉兒，在弄不清楚別人意思時，往往會重複他人的話語作為回應的方式，鬧出許多笑話。而爸爸媽媽更是注意到誠誠從小的眼神接觸不穩定，叫他的名字時他也不太理人，在幼稚園已經半年多，還是一個人玩，對其他孩子缺乏興趣。

根據國際精神疾病診斷手冊第五版，自閉症兒童主要有二大特徵：(一) 多種情境下社交互動與溝通有明顯缺損。例如：不太看人、不太理人、或是想交朋友但不知道如何交朋友。溝通能力則有發展遲緩或是無語言能力、具備語言能力的孩子依舊在語言理解與語言使用上有困難、仿說、無法與人維持有意義的談話等現象。(二) 行為、興趣及活動模式相當侷限重複而刻板，如喜歡專注於無意義的排列物品、喜歡看旋轉的東西、特殊的堅持行為、刻板而重複的自我刺激的動作。當孩子同時有上述的二個症狀，就可能有自閉症的可能性。以下5點做法期有助於自閉症幼兒最重要的核心困難有所改善，有助於孩子後續的社交、認知、溝通與動作能力的發展。

建議爸爸媽媽在家可以試著做做看，且持之以恆，對於孩子的發展會有極大的助益喔~

1. **增加眼神接觸頻率與品質-提醒孩子要看人：**自閉兒的眼神接觸品質與持續時間往往不佳，因此平日需多提醒孩子說話或是表達時要看人。例：每當孩子有需要時(如：要吃糖果或玩積木)，家長將物品拿到自身眼睛前面，引導孩子先注視家長眼睛後，對孩子微笑或口頭稱讚後，再將物品給孩子。
2. **刻意製造孩子的溝通需求：**自閉兒相當不習慣使用語言表達自身的需求，或是常常亂講話(文不對題或是只會一直重複某句話)。因此，孩子喜歡的玩具或食物不要讓孩子太容易獲得，反而是要讓孩子「看得到卻吃不到」，然後協助孩子「看人後，用說的」或是「用適當手勢」表達需求(例如：協助做出手伸出來要的手勢後，再給孩子他要的東西)，幫助孩子們建立人溝通動機與能力喔。
3. **幫助他們說出適當的話：**這些孩子往往會「亂說話」或說話不完整，醫學上稱為語用困難。平日需即時幫孩子配音，協助孩子說適當的話。可避免孩子接續的挫折或生氣情緒。
4. **人際動機與正向情緒的增強：**透過平日各式各樣的親子遊戲互動，或是刻意製造同儕正向互動的經驗(如一起開心的吃蛋糕、一起溜滑梯)等方式，自小讓孩子在與人互動時都能經歷到正向有趣的情緒經驗，將有助於人際動機提升，未來也能發展出更適當的情緒調節能力與人際互動技巧。
5. **「預告」的習慣：**自閉兒較難接受非預期的突發狀況，甚至會因此大發脾氣或哭鬧。因此若生活中有新事物的變動，要提前跟孩子說明，可有效避免孩子無故的發脾氣，建立孩子的秩序感。

研究指出，自閉症幼兒的早期療育可以有明顯的療癒效果！爸爸媽媽剛知道狀況時必定擔心極了，試著透過深呼吸、與信任的人分享、並保持規律的生活作息以避免生活產生過大的焦慮與混亂感。積極尋求醫療院所的早療評估服務，確認孩子是自閉症的可能性，並安排後續的協助。一步一步來，給予自己與孩子一段充分的療育時間，一定會看到進步的喔！

- 文 王加恩 台北馬偕醫院精神醫學部/兒童心智科 臨床心理師/臨床助理教授 -